

义务教残障人士技艺 助千人编织幸福人生

刘贵君说:自己“淋过雨”,所以想为别人撑把伞

□文/图 本报记者 南开宇

8月20日,在石家庄市桥西区“君织艺”工作室,56岁的刘贵君正和姐妹们忙碌着。玫瑰花、郁金香、百合花、向日葵……远远看去,你会以为这都是鲜花,其实这些花是用一团团毛线,靠着一双双巧手变成的一个个惟妙惟肖的工艺品。这些以假乱真的“鲜花”均出自刘贵君和她的团队之手。这群坐在轮椅上的姐妹,靠着巧手,编织出属于自己的人生幸福舞台。

刘贵君自幼患上小儿麻痹症,导致左腿残疾,平时只能倚靠拐杖和轮椅行动。“家人带着我四处求医,鼓励我在生活中自立自强。”刘贵君说,在家人的悉心呵护下,她从小就养成了坚强乐观的性格。

“1994年是我的人生低谷期,也是重要转折点。”当时,刘贵君下岗了,丈夫也和她离了婚。那时,刘贵君经常以泪洗面,独自一人抚养三岁的孩子,工作上的变故让她陷入生活上的危机,但生性要强的她不想依靠父母。“儿子很懂事,见我坐在床边抹眼泪就来安慰我。”刘贵君说,儿子让她重新燃起了斗志。此时,她想起了自己平时喜爱的手工作品,以前由于工作太忙没有时间学习,趁着在家待业,刘贵君决定买一台编织机自学编织技艺。她向亲戚借来3700元,买了一台编织机做起了毛衣加工生计。为了赶活儿,刘贵君经常凌晨两三点才休息。刘贵君用实力赢得了口碑,此后,越来越多的顾客慕名请她编织毛衣,每个月都有了上千元收入,生活逐渐步入了正轨。

刘贵君的编织技艺愈发精湛,此后她又参加了许多比赛,并屡获大奖,名气也越来



■刘贵君(右前)给大家介绍如何编织好毛线花。

越大。很多和刘贵君一样的残疾姐妹通过新闻了解到她的编织事业,纷纷想要加入到她的队伍中来,一时间刘贵君家的电话成了热线。2003年,在石家庄市桥西区残联的帮助下,刘贵君成立了“君织艺”钩编服饰店。初创时,成员只有几人,他们免费教授残疾朋友学习编织技艺,随着学员队伍的逐渐壮大,很多企业发来了订单。

“我自己‘淋过雨’,所以想为别人撑把伞。”刘贵君说,只要接到想学习编织的人的电话,刘贵君都会热情地邀请对方来家里,手把手教大家编织技巧。

“学编织不是一蹴而就的,至少需要一周时间。”由于担心学员们来回奔波不便,刘贵君特意将家里的一间屋子腾出来当作她们的“宿舍”。“人多力量大,我相信大家共同努力,就一定会成功。”

从一开始的编织小手工,到现在的旗袍、女式包……渐渐地,刘贵君在石家庄撑起了一处专属于残障人士的就业天地。在指导过程中,刘贵君要求十分严格,哪怕学员编织的作品只有一个错结,她也会让其当场拆掉,要求从头再来。“我必须这样做,我们残疾人只有比健全人做得更好,才能在社会上有立足之地。”凭着这股子韧劲儿,“君织艺”的生意走向了全国各地,甚至远销欧洲、东南亚等地区。

“刘姐在工作中特别严格,但每当下班后,她和我们就跟亲姐妹一样,无话不谈。”41岁的小苏(化名)因免疫方面的疾病,导致下肢行动不便,她找工作一直四处碰壁。2021年7月,小苏在一位朋友的介绍下来到“君织艺”工作。“刚开始我连钩针都不会,但刘姐特别有耐心,一直手把手教。”小苏说,除了在课上悉心指导,刘贵君还经常在微信上给大家发手工教程视频,鼓励大家在课下多练。如今,小苏已经掌握了羊毛毡、盘纸等4种手工活儿,平均每个月能有1000多元收入。“感觉现在日子越来越有盼头了,我看到了生活的希望,这都要感谢刘姐。”小苏说。

用刘贵君的话说:一个人走,越走越迷茫;一群人走,越走越敞亮。如今,刘贵君已经带动上千位残障人士靠着编织技艺改变了自己的命运。“我想把编织技术教给更多有困难的姐妹,让大家掌握一技之长。”刘贵君说,只要不放弃,坚持下来,靠着自己的努力,每个人都能编织出梦幻般美丽的新生活。

心存侥幸 深夜酒驾被查

驾驶员后悔不迭:请大家以我为例引以为戒

本报讯(记者 南开宇)想必所有驾驶员都知道这句话:开车不喝酒,喝酒不开车。然而,依然有一名男子心存侥幸,喝酒后深夜开车,结果被夜查的交警查个正着。面对自己酒后驾车的行为,该男子也诚恳表态:“我承担责任,成年人要对自己的行为负责,请以我为例,引以为戒。”

8月12日,石家庄市公

安局交管局裕华交警大队在南二环与雅清街交叉口附近开展夜查行动。凌晨2时26分,一辆黑色轿车行至检查点前时突然停车。发现该车驾驶员的异常行为,前方值勤交警立即上前,示意驾驶人下车接受检查。交警要求驾驶人对着酒精检测仪吹气,随后检测仪开始灯光闪烁,上面的数值显示为72mg/100ml。这表示该驾驶人涉嫌饮酒驾驶机动车。

交警向该男子展示了检测仪上的数值。面对交警,这位驾驶人承认了自己的错误,表示喝酒后心存侥幸上路开车是自己不对。“这是我的问题,我承担责任。成年人要对自己的行为负责,要引以为戒。”该驾驶人说。

虽然对自己的酒驾行为后悔不已,但为时已晚。该驾驶人因饮酒后驾驶机动车,被处以罚款1000元、暂扣驾驶证6个月的处罚。

周日到石图了解 苏东坡的传奇人生

本报讯(记者 崔虹)本周日上午9时30分,石家庄市图书馆联合石家庄讲座展览联盟各成员馆,将邀请河北师大附中特级教师、河北省骨干教师杜彦洲做客石图讲堂,在石家庄市图书馆(老馆)一楼报告厅,讲述《天容海色赤子心——苏东坡人生传奇的秘密》,带领大家一起感受拥有一颗“赤子之心”的苏东坡的人格魅力。

杜彦洲,河北师大附中特级教师,正高级教师,河北省骨干教师,石家庄市学科名师,河北省红楼梦学会理事。曾获石家庄市评优课一等奖、全国精品课一等奖。在《中学语文》《语文周报》等报刊,主持撰写“红楼梦阅读专栏”,设计的《红楼梦》考题,成为2017年北京高考语文真题。2015年出版专著《我给学生讲红楼梦》,2020年9月出版著作《红楼梦·青少年读本》。

苏轼始终有一颗天真纯洁的赤子之心,这便是苏轼人生传奇的秘密,也是我们偏爱苏轼的理由。因为那颗赤子之心,苏轼读书上进,兄弟情深;因为那颗赤子之心,苏轼为国为民,官场失意,跌入谷底;还是因为那颗赤子之心,苏轼化敌为友,广交朋友,携友而游;还是因为那颗赤子之心,苏轼劫后重生,名震朝野,文传千秋。讲座中,杜彦洲将以“赤子之心”解读苏轼的人生传奇,及其宦海沉浮却光芒万丈的秘密。

此次仍为公益讲座,免票入场。座位有限,坐满为止。

俩小女孩乘公交迷路 工作人员及时伸援手



■公交工作人员(左)帮迷路女孩联系家长。

通讯员 王垚鑫 供图

本报讯(首席记者 刘琛敏)8月19日晚,两名9岁的女孩结伴出门玩,不小心坐错公交车迷了路。见状,热心的公交工作人员及时伸出援手帮他们找到了家长。

8月19日20时20分许,石家庄公交集团东部运营分公司51路车队32路车长韩晓娟驾车行驶至终点站“中仰陵南”,他在进行安检时发现,两名9岁的女孩独自乘车却始终没有下车。见状,韩晓娟走过去耐心地询问:“小朋友们,终点站到了,你们坐车去哪呀?你家大人呢?”两名女孩有些紧张,始终一句话不说。经验丰富的韩晓娟判断,她们应该是迷路了。于是,韩晓娟将她们带回了路队,向当班线路长郭云剑上报了该情况。担心两名女孩饿了,郭云剑就给她们拿了面包和水,一边安抚她们的情绪,一边询问她们家长的信息。等情绪稳定后,其中一名女孩说:“叔叔,我知道妈妈的电话,您能帮我们联系一下吗?”郭云剑及时联系到了孩子的母亲。半个小时后,孩子们的父母赶到了路队。

“孩子们结伴去天山海世界玩,手机没电了,还坐错了公交车。我们特别着急,正打算报警呢,就接到了公交工作人员的电话,太感谢你们了。”女孩的母亲说。“不用客气,谁家都有孩子,家长焦急的心情都能体会,能帮助你们顺利接到孩子,这是我们应该做的。”郭云剑道。

石家庄公交工作人员提醒,家长在加强对孩子安全教育的同时,也可以告诉孩子,如果遇到搭错车、迷路等情况时,可以第一时间向公交车长求助,公交车长会尽力帮助孩子平安回家。